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Вступ. Серед завдань зміцнення поверхонь є покращення властивостей 
матеріалів, що спрямоване на забезпечення більш ефективної роботи механізмів,  
пристроїв та інструменту. Цей результат може бути досягнутий за допомогою різних  
технологій. Серед них можуть бути різні технології модифікування поверхні, а саме:: 
створення наплавок на поверхні, створення покриттів, формування поверхневих шарів 
з використанням різних методів, та інші технології, що спрямовані на покращення 
механічних і трибологічних властивостей матеріалів та виробів з них [1-7].  

Поверхне гартування з використанням тертя передбачає висококонцентрований 
тепловий вплив на поверхню при її обробленні, адже джерелом нагрівання є тертя. 
Такий спосіб зміцнення дозволяє суттєво покращити зазначені властивості матеріалів. 

Мета. Важливу роль для керування таким зміцненням мають теплові розрахунки 
процесу. У зв’язку з цим метою дослідження є визначення теплового впливу при 

поверхневому гартуванні сталі. 
Характеристики розігрівання поверхні тертям залежать від інтенсивності 

теплового потоку в деталь, який генерується силами тертя, що виникають в процесі 
оброблення матеріалу. Для аналізу розподілення температури від поверхні вглиб 
сталевих зразків при зазначеному способі нагрівання розв’язували завдання 
теплопровідності з використанням методу джерел. Суть методу джерел передбачає 
застосування розв’язання рівняння теплопровідності для точкового джерела тепла, яке 
миттєво виникло і згасло в нескінченному однорідному просторі і при цьому внесло в 
нього певну кількість тепла Q, а за довжиною відповідає довжині дуги контакту L і 
рухається по поверхні напівпростору зі швидкістю V (рис.1). 

 

 
 

Рис. 1 – Схема розташування джерела тепла на поверхні зразка 
при обробленні 

Зазначене рівняння має вигляд: 
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де t)z,y,T(x,  – температура будь-якої точки тіла з координатами x, y, z через t 

секунд після того, як в точці з координатами xu, yu, zu згенеровано тепловий імпульс; Q – 
кількість теплоти, внесене точковим джерелом в нескінченний однорідний простір, 
кал; λ – коефіцієнт теплопровідності матеріалу, що оброблюється, кал/(см·с·°С); а – 
коефіцієнт температуропровідності, см2/с. 

Результатом розв’язання зазначеного рівняння є температурне поле від 
миттєвого джерела тепла відповідної форми.  

Температурне поле може бути представлене у вигляді ізотерм в координатах y = f 
(x), де х – вісь декартової системи координат, в протилежному напрямку від якої 
рухається джерело тепла. Кожна ізотерма показує на яку глибину та до якої 
температури відбулося нагрівання матеріалу при обробленні. 
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